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У зоні військових конфліктів і техногенних катастроф постраждалі завше 

спізнають немало труднощів та проблем у питаннях подальшої психологічної та 

соціальної адаптації. Досліджуючи їх, на основі реальних випадків, було виявлено на 

основі світового досвіду та наукових рекомендацій шляхи подолання ситуацій 

пов’язаних із реабілітацією та адаптацією вказаних, зокрема в контексті 

посттравматичного стресового розладу, втрати близької людини, відновлення 

соціального функціонування та взаємодії з суспільством. Однією із найскладніших є 

психосоціальна реабілітація дітей, які  постраждали в час або на території воєнних дій, 

перебували на окупованих територіях або у полоні, були насильно відірвані від батьків 

та вивезені на територію ворога. З такими дітьми необхідно проводити дуже виважену 

та акуратну роботу, включаючи психологічну підтримку, ігрову терапію, розвиток 

соціальних навичок та академічне відновлення. Завше слід шукати  ефективні підходи 

та заходи психосоціальної реабілітації постраждалих дітей, зокрема в контексті 

відновлення їх психічного здоров’я, соціальної адаптації та відновлення нормального 

дитинства в час військових конфліктів і техногенних катастроф. Також слід 

враховувати часові рамки проведення відповідних заходів, тобто це відбувається до чи 

після воєнних дій або трагедій викликаних техногенними змінами. 

Психологи та соціальні працівники відіграють особливо важливу роль у 

реабілітації жертв воєн та глобальних катастроф. При цьому завше слід враховувати 

важливість професійної підтримки, психосоціальної оцінки потреб та розробки 

індивідуальних планів реабілітації для жертв. Слід також ретельно підходити до різних 

методів та підходів, які можуть використовуватися психологами та соціальними 

працівниками для покращення психологічної та соціальної адаптації жертв, включаючи 

індивідуальну та групову терапію, психосоціальну підтримку, роботу з родинами, 

надання правової допомоги та розвиток ресурсів спільноти. Однозначно, що при цьому 

необхідно враховувати індивідуальність самої програми реабілітації для кожної 

окремої людини, враховуючи, вік, стать, стан здоров’я тощо. 

Громадськість та громадські організації теж мають важливу місію у реабілітації 

жертв воєнних конфліктів та техногенних катастроф. Слід враховувати важливість 

розбудови мережі громадських організацій, які забезпечують психологічну та соціальну 

підтримку жертвам, сприяють їхній соціальній інтеграції, відновленню нормального 

життя та захисту їхніх прав. Використання різних форм допомоги, які можуть надавати 

громадські організації, включає такі аспекти, як психологічна допомога, правова 

підтримка, соціальне консультування, організація реабілітаційних заходів та програм, 

вплив громадськості на формування дружнього та підтримуючого середовища для 

жертв воєнних конфліктів та техногенних катастроф. 

Важливість реалізації комплексного підходу в реабілітації постраждалих 

однозначно потребує державної програми та мережу, відповідного оснащення, 

наявності фахівців, фінансової підтримки та установ і приміщень, тобто потребує 
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комплексного підходу, що включає також фізичну, психологічну, соціальну та правову 

підтримку. 
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Війна є надзвичайно сильним  психологічним подразником для суспільства 

загалом та кожної людини зокрема. Ми не маємо природного імунітету, здатного 

захиститись від стресу, що спричиняють бойові дії. В умовах воєнного стану в 

функціональному напруженні перебувають всі галузі суспільного устрою держави. 

Звернемо особливу увагу на систему освіти, зокрема на зміст системи вищої освіти. 

Заклади освіти приймають не тільки економічні виклики, повязані з війною в Україні, 

але і гуманітарні. Гостро постали кадрові питання освітнього закладу та питання 

мотивації вступу студентів. Виклики досить серйозні і потребують зміни парадигми 

співпраці викладач-студент. На цій взаємодії і робимо акцент.  

Для того, щоб осягнути реальні та потенційні можливості діалогу, необхідно 

зрозуміти його сутнісні характеристики. Інтерес до ідеї діалогу знаходить своє 

віддзеркалення й у сфері освіти, що свідчить про гуманітарну спрямованість освітніх 

змін (К.О. Абульхаянова-Славська, О.Г. Асмолов, Г.О. Балл, С.В. Бєлова, І.Д. Бех, А.О. 

Вербицький, О.О. Галицьких, О.Є. Гуменюк, В.П. Зінченко, Є.І. Ісаєв, М.В. Камінська, 

М.В. Кларін, С.В. Кульневич, С.Ю. Курганов, Г.М. Кучинський, С.Д. Максименко, 

Ю.В. Сенько, В.О. Сластенін, В.І. Слободчиков, А.В. Фурман та ін.). Роль діалогу у 

розвитку ціннісно-смислової сфери досліджували О.В. Бондаревська, М.С. Каган, З.С. 

Карпенко, О.І. Климишин, Г.А. Ковальов, Д.О. Леонтьєв, А.В. Сєрий, А.У. Хараш, Т.О. 

Флоренська, М.С. Яницький та ін. 

Воєнний час змінює освітні парадигми з великою швидкістю, і багато процесів які 

зараз відбуваються в освіті, започатковані до війни потребують термінових змін. Якщо 

ми закцентуємо увагу на закладі вищої освіти, то бачимо процеси повязані з відтоком 

кадрів та студенства під час війни особливо інтенсивно. Саме тому ми стоїмо перед 

основним викликом для освіти в умовах воєнного часу, це зберегти систему вищої 

освіти та сприяти мотивації майбутніх абітурієнтів до вступу.  Сучасна молодь виросла 

в інформаційній цивілізації, яка змінює систему цінностей і пріоритетів усіх людей. 

Сьогодні втрачається цінність спілкування та комунікаційної взаємодії, і замінюється 
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